



求助热线——
讲述心灵困惑 聆听专家释疑

热线: 18764175582
QQ: 541739910
邮箱: qiwans2007@126.com



我今年51岁,20岁结婚,25岁离婚,之后一直单身。我这个人大大咧咧的,一般小事都不往心里去,但第一次婚姻受的伤害太大了。怀孕3个月,前夫就出轨了,生下孩子后,他还是恶习不改。离婚后,人也年轻,我就想,“我好好挣钱,自己给自己一个家,没有男人我照样活得好好的!”

可是,这么多年过去了,我也努力过,也奋斗过,自己也开了一家小公司,装扮得也漂漂亮亮的,外人看着还以为我是一个富婆。只有我自己知道,公司越来越不景气,钱也越来越不好赚,我的身体也每况愈下,大病没有,小病不断,挣的那一点钱,交了房租,交了医药费,也就勉强糊口。

尤其是这两年,年纪也大了,身体又不好,一个人常常觉得特别寂寞,也特别没有安全感。我从小是孤儿,也没什么亲人,和前夫离婚后,就光顾着埋头挣钱去了,也没什么朋友,自己能力也有限,投资了几笔生意都赔钱。

唯一值得安慰的是,我有一个儿子,当年判给了他爸爸,现在已经快30岁了,还没结婚。儿子倒是很孝顺,可我一想到儿子还没成家立业,就很愧疚,我这个做母亲的,既然帮不上孩子,也就不能再拖累孩子,不能给他增加压力和负担。

想来想去,我就想找一个老伴,我的要求也不是特别高,只要他能给我一个稳定的生活就行,我自己一个人实在太苦、也太累了。找了一圈,人家条件好的呢,说我是“三无产品”,没有稳定的工作,也没有医疗保险、养老保险,你跟他上了床,他也不娶你;条件差的呢,连个房子都没有,我想找的就是一个依靠,我不可能再跟着他风餐露宿!

后来,就认识了现在的这个老头,75岁,比我大两旬,有两个儿子,名下有三套房子。他对我倒是很满意,说只要我跟他结婚,他保证工资都给我花,保证让我有好吃好喝的,可他都这么大年纪了,他一死,工资还有吗?我不能光为了一碗饭吃,就嫁给他吧?

我就开诚布公跟他说,我之前的养老保险断了,现在要补交的话,还需要7万块钱,第一,他给我补交上养老保险;第二,他三套房子,两个儿子一人一套,他死后,如果也能给我留一套,我立马就嫁给他,死心塌地地照顾他,给他养老送终!我们可以签协议,他只要发现,我哪怕有一点点对他不好,立刻可以终止协议。

可是,老头不干!保险一开始答应给我交,没过几天就变卦了,又不交了。房子呢,全在手上攥着,说只要我们结婚了,他去世后,就由我继承一套,他可以给我写一个字条。但我能相信他吗?生前不给我,死后给我,他两个儿子能愿意吗?这周围,子女和继母为了争房产打得头破血流的还少吗?

话说到这份上,老头还是不同意,他心眼太多了,他就光想跟你玩嘴上的,虚的,让你陪着他说话,伺候他,给他送终,你说自私不自私?

唉,人老了太惨了!我要还年轻,就算没钱、没房子,精神头还在,现在呢,我连精神头也垮了,觉得人怎么这么无情啊?我都掏心掏肺了,怎么人心就换不来人心呢?谁都想有一个好日子,我也是一个,我也不光是为了钱,只要你给我一个基本的保障,我就忠心耿耿地跟你一辈子,这要求还高吗?

是我太现实 还是他们太无情

口述:
姚姚

记录:
舒平

生活中的保障 在于自己的独立自强

□丛 媛(山东医学高等专科学校心理学教授、硕士生导师、心理咨询师)

看了姚女士的经历,也替她的生活忧虑和担心。51岁的年纪,单打独斗这么多年,现在想寻找一个依靠,看似条件并不高,可是解决起来可不像想象的那么容易。

首先,姚女士的择偶标准是来自于“条件”而非“爱情”。既然大家在没有什么感情基础的情况下谈婚论嫁,就要考虑双方的目的是什么?供需是否能够达到满意?姚女士自己这么多年来开公司、做生意,所以在择偶的问题上显得太过于实际了。她的理论是“只要他能给我一个稳定的生活就行”,可是,不同的人眼里,“稳定生活”的标准又是不同的,所以就如姚女士所说,“我不能光为了一碗饭吃,就嫁给他吧?”可见她的要求是要高一些的。既然大家使用了经济的杠杆来衡量婚姻,那么就应该想到,经济学中所有的东西都是可以量化的,应该用等额的物质来换取的。也就是说,别人拿你认为合适的条件来了,那么你又是否能提供对方合适的条件呢?在双方没有任何感情基础、还不知道对方能否和自己走多远的情况下,就要求对方为自己交上七万元的养老保险,签一个给自己一套房子的协议。说实在的,这桩生意换过来,你姚女士会干吗?

在这段往来中,我们丝毫不见双方谈感情,始终谈的就是桩交易。你想,对方如果只是图你所说的“我立马就嫁给他,死心塌地地照顾他,给他养老送终!”找个为自己养老送终的人,恐怕不会花费那么多吧?将心比心,大家其实都是想找一份感情。当然,经济学里谈到

婚姻里的利益交换,有时也可以是不平等的,使它不平等的原因就是加一个变量,这个变量就是“感情”。换句话说,当两个人有感情之后谈婚论嫁,一切物质都不是问题,什么年龄、相貌都可以忽略。大家都听说过英国国王爱德华八世,为了和自己喜欢的辛普森夫人结婚,宁愿放弃王位的故事,他不在乎辛普森夫人结过婚,也不在乎放弃自己的继承权,皆因双方有感情,有爱情。其实,姚女士在叹息男人们太过无情的时候,应该意识到是你自己并没有先付出自己的情感,就索求高额的回报了,这种条件,经济状况一般的男人都会望而却步的。

建议姚女士在寻找感情的同时,要先调整好自己的认知,能找到伴侣当然好,能够度过一个温暖的晚年,即使没有找到合适的,也不能就此怨天尤人地生活,一个人的生活照样可以过得有滋有味。不要太过于急功近利,总是急于让对方“给自己一个保障”,这样的要求不合理。再说,就算有了房子、有了钱,也不一定就是保障。天上即使飞着无数金凤凰,你家还得有棵梧桐树吧?所以,女人需要独立,需要自强,只有有了这些,你才有吸引别人的魅力,也才有男人肯为你驻足。在今天,有国家的养老制度,有自己的双手,即便不能家产万贯,起码的生活还是可以保证的。只要你自己有一个适合自己的生活目标,不是以寻找依靠为目的择偶,而是以自食其力、彼此照顾为基础去寻找伴侣,其过程和结果都会不一样。



【专家援助】

妈妈,你要 “伴学”到何时

□张 冷(山东城市建设职业学院副教授、国家注册心理咨询师)

小辛老师发现一起开会的小云哈欠连天,满脸憔悴。问询得知,小云有个正上初三的让她颇不省心的儿子。

“叛逆期的孩子格外让人操心,初三又是学习较劲的时候。”小辛老师说。

“他倒是不太叛逆,可就是离了我不会学习让我受不了。坐在他身旁还不行,还得和他一起学。今天他们期末考试,昨晚和他一起背题到深夜。中间我出去接了个电话,回来就发现他躺在床上玩。问他怎么不背了,他说‘你不在我怎么背’。你看,都这么大了,还不会自己学习。平时有时候连老师布置的作业都不知道,还要我帮他问。愁人吧?也不知今天考得怎样!”

“从他上小学开始你就这样和他一起学习吧?”小辛老师听小云“嗯”了一声,便轻轻地摇了摇头,“莫非你不准备在学习和心理上给你儿子‘断奶’了?一直这样‘伴学’下去?”

不知从何时开始,陪伴孩子写作业成了很多家庭最重要的工作。不可否认,在孩子入学之初,无论是坐姿、握笔姿势,还是完成作业的方式方法、时间安排,都需要大人的指导、协助、提醒、监督,但这并不意味着家长一定要陪坐在孩子身边,不离眼地完全参与到学习中去。小学低年级,尤其是刚入学的第一年,是培养孩子学习习惯的最佳阶段。家长明智的做法是告诉孩子应保持的正确行为,告诫孩子不应有的错误行为,然后暗中观察,适时关注,及时提醒,严格纠错。在孩子写作业的过程中,可以不时地近前看看,以便发现问题,但不要久留乃至坐着陪伴。要让孩子拥有独立思考问题并形成自己见解的空间,让孩子拥有自觉完成作业和井井有条地做事的机会。一旦感觉孩子已基本养成良好的学习习惯,家长就应慢慢撤离,从“不时地近前看看”改为“偶尔过去看看”。

“自觉学习,独立完成作业”这种良好的习惯如果能在小学低年级养成,那么孩子的学习能力就会及早地得到培养,心理发育也通常会朝着健康的方向发展;否则,一个在学习上对家长产生严重依赖心理的孩子,不仅学习能力缺失,其自我发展的自觉性和独立性以及心理健康都将受到严重影响。而且,随着年级的升高,学业量的增加,“伴学”的家长也将感到越来越吃力和疲惫。

一位到外地读高中的女孩,在入学最初的一个月,无法适应没有妈妈在身边的学习环境,于是整日以泪洗面。后来在心理老师的帮助下,她才勉强止住了泪水。据她回忆,从上小学的第一天开始,陪伴她写作业就成了妈妈每天雷打不动的功课。久而久之,有妈妈坐在身后,她写作业才有安全感;否则心里就会空落落的,很难潜心学习。

“你儿子的情况似乎比这个女孩还严重。”小辛老师对小云说。“是啊是啊!我原本是为孩子好,现在看来竟然是在害孩子!”小云又急又悔。

像小云这样以爱的名义“伴学”而导致孩子“学无能”的家长并非个例。在人生的舞台上,我们的孩子早晚都要成为自己这台大戏的主角,戏唱得好坏,要看他们唱念作打的真功夫以及受得住“捧”和经得起“摔”的强大心理。这些“童子功”的练就当然需要从小做起。